



习近平向上海合作组织妇女论坛致贺信

新华社北京9月11日电 9月11日，国家主席习近平向上海合作组织妇女论坛致贺信。

习近平指出，妇女是人类文明和社会进步的重要推动者，在各行各业书写着不平凡的成就。上海合作组织妇女论坛举办以来，各国妇女秉持“上海精神”，为推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体贡献了巾帼力量。希望论坛继续发挥促进各国国民相

心相通的积极作用，为拉紧上海合作组织人文纽带增添鲜活动力。中国愿同各方一道，通过数字赋能推动科技创新和妇女事业发展，共同建设更加美好的上海合作组织家园。

上海合作组织妇女论坛当日在山东省青岛市开幕，由全国妇联、上海合作组织睦邻友好合作委员会、山东省人民政府、上海合作组织秘书处共同举办。

习近平在陕西、甘肃考察调研



9月10日下午，习近平总书记来到陕西宝鸡青铜器博物院考察，走进展厅听取当地周秦时期历史文化介绍，仔细察看何尊、迷盘等珍贵青铜器，了解加强文物保护研究利用等情况。



9月11日上午，习近平总书记来到甘肃天水市麦积区南山花牛苹果基地考察，走进果林向现场的果农、农技人员等详细询问花牛苹果品质特色、种植技术、市场销路等，并同乡亲们亲切交流。习近平说，乡村振兴要靠产业，各地要各展其长，走适合自己的振兴道路。习近平勉励乡亲们再接再厉，把苹果产业做得更大更强，过上更加幸福的生活。



9月11日下午，习近平总书记来到甘肃兰州市黄河兰州中山桥段，了解当地推动黄河流域生态保护等情况，同正在黄河岸边休闲旅游的市民、游客亲切交流。

新华社讯 9月10日下午至11日上午，习近平总书记先后来到陕西省宝鸡市和甘肃省天水市考察调研。在宝鸡市，习近平考察了宝鸡青铜器博物院、渭河生态公园，了解当地加强文物保护利用和开展渭河生态治理等情况。在天水市，习近平考察了伏羲庙、麦积区南山花牛苹果基地、麦积山石窟，了解当地推动文化遗产保护传承、发展特色现代山地果业等情况。

10日下午，习近平总书记来到陕西宝鸡青铜器博物院考察，走进展厅听取当地周秦时期历史文化介绍，仔细察看何尊、迷

盘等珍贵青铜器，了解加强文物保护研究利用等情况。习近平说，中华文明五千年，还要进一步挖掘，深入研究、阐释它的内涵和精神，宣传好其中蕴含的伟大智慧，从而让大家更加尊崇热爱，增强对中华文明的自豪感，弘扬爱国主义精神，把中华优秀传统文化一代一代传下去。

11日上午，正在甘肃考察的习近平总书记来到天水市麦积区南山花牛苹果基地听取了甘肃引洮供水工程建设运行情况汇报。2013年2月在甘肃考察时，习近平曾专程到定西市渭源县实地考察该工程建

设。时隔11年，得知工程进展顺利，甘甜的洮河水惠及近600万群众，习近平十分高兴。他说，引洮供水工程建设得很好，要多抓这样造福人民的工程，切实解决老百姓面临的生产生活问题。

11日上午，习近平总书记来到甘肃天水市麦积区南山花牛苹果基地考察，走进果林向现场的果农、农技人员等详细询问花牛苹果品质特色、种植技术、市场销路等，并同乡亲们亲切交流。习近平说，乡村振兴要靠产业，各地要各展其长，走适合自己的振兴道路。习近平勉励乡亲们再接再厉，把苹果产业做得更大更强，过上更加幸福的生活。

11日下午，习近平总书记在甘肃省兰州市，先后考察了安宁区枣林西社区和黄河兰州中山桥段，了解当地优化社区便民惠民服务、加强社会治安综合治理和推动黄河流域生态保护等情况。

11日下午，习近平总书记在甘肃兰州枣林西社区考察时，同社区工作者和社区居民亲切交流。习近平强调，社区工作根本上是为了社区居民的幸福生活，关键是要搞好服务，特别是要抓好“一老一小”这

两个重点。城市治理一定要夯实社区这个基础，社区建设好了才能真正造福广大人民群众。

11日下午，习近平总书记来到甘肃兰州市黄河兰州中山桥段，了解当地推动黄河流域生态保护等情况，同正在黄河岸边休闲旅游的市民、游客亲切交流。习近平指出，推动黄河流域生态保护和高质量发展，要久久为功，一年一年推，一年一年抓落实。大保护是大发展的前提，绿水青山就是金山银山。黄河很美，将来会更好。

(鞠鹏 王晔 谢华驰 燕雁 申宏摄)

共襄盛举 协同助推西部大发展形成新格局

中国西部研究与发展促进会会长 米良

2024年8月23日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，审议通过了《进一步推动西部大开发形成新格局的若干政策措施》（以下简称《措施》），这是自2020年以来党中央第二次对西部大开发做出的决策部署，具有重大现实意义和深远历史意义。

一、深刻领会党中央战略意图，保持战略定力

深刻领会党中央的战略意图，准确把握西部大开发在推进中国式现代化中的定位和使命，确保政策措施得到执行是首要前提，必须一以贯之抓好贯彻落实。西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重，事关中国式现代化建设全局。推进西部大开发形成新格局是以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局作出的重大战略部署，是习近平经济思想的生动实践。

我国幅员辽阔、人口众多，各地区自然资源禀赋差别之大在世界上是少有的，统筹区域发展从来都是一个重大问题。党的十八大以来，党中央把促进区域协调发展摆在更加重要的位置，在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，西部大开发、东北振兴、中部崛起、东部率先发展四大区域板块战略进一步完善，我国区域协调发展呈现出分工合理、优势互补、相得益彰的新局面。习近平总书记指出：“要深入实施区域重大战略和区域协调发展战略，促进优势互补、各展其长”，“推动区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略等深度融合，优化重大生产力布局，促进各类要素合理流动和高效集聚，畅通国内大循环”。习近平总书记有关统筹区域发展的重要论述是习近平经济思想的重要

内容。站在新的起点上，我们要聚焦实现战略目标和提升引领带动作用，发挥区域重大战略引领作用，推动区域重大战略取得新的突破性进展，促进区域间融合互动、融通补充，不断优化完善区域发展格局。

党中央、习近平总书记高度重视西部地区建设发展，多次进行研究部署。2024年4月23日，习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话，强调进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局，奋力谱写西部大开发新篇章。总书记为西部发展形成新格局掌舵定航。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，就实现中华民族伟大复兴新征程上聚焦推进中国式现代化建设明确了重点、指明了方向，就完善实施区域协调发展战略机制、健全推动西部大开发形成新格局、推动成渝地区双城经济圈建设走深走实等提出目标要求，这标志着西部大开发战略迈入了新的历史阶段。

从2013年习近平总书记在甘肃考察时提出西部大开发要有一支有优良作风的干部队伍，到这次《措施》的审议通过，本质上是习近平经济思想的形成、发展、成熟的过程。这个过程既是以习近平同志为核心的党中央高屋建瓴、统揽全局，从国家发展战略高度、全球政治经济维度、中华民族演进向度作出的历史抉择，也是习近平总书记多次到西部考察后对西部发展作出的系统判断。西部大开发形成新格局是以习近平同志为核心的党中央在重要历史关头作出的重大决策，是新时代中国特色社会主义发展的重要成就，是推进向西开放和推进“一带一路”倡议的重要战略部署，是推动中华民族命运共同体建设的时代需要。

二、深入学习理解要在突出引领、加强建设上下功夫

早在2010年，时任中共中央政治局常委、书记处书记、国家副主席、中央深入学习实践科学发展观活动领导小组组长的习近平同志就特别指出，各地各部门党委（党组）要坚持抓好新社会组织学习实践科学发展观整改落实阶段的工作，着力加强长效机制建设，再接再厉、乘势而上，在新的起点上全面推进新社会组织党的建设，进一步扩大党的组织覆盖和工作覆盖。他强调，各地各单位要充分利用开展学习实践活动这一难得机遇，攻坚克难，推动新社会组织党建工作不断取得新进展、新成效。要扎实抓好新社会组织党组织建设工作，认真落实新社会组织党建工作责任制，进一步理顺新社会组织党组织管理体制，积极探索新社会组织党组织发挥作用的途径，切实加强党员队伍建设，不断提高新社会组织党建工作科学化水平。可见，重视社会团体的组织建设，发挥社会团体的社会作用，是习近平长期思考、持续推动的一件大事。

坚持党的领导是进一步推动西部大开发形成新格局，全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证，更是中国西促会章程确定的根本原则，因而推动协会工作的第一原则就是突出党建引领、加强组织建设。首先，要坚决拥护以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，认真落实党中央决策部署，解放思想、锐意进取、深化改革、勇毅担当，为加快建立更加有效的区域协调发展新机制，以更大力度、更有力举措推进西部大开发形成新格局。其次，要全面加强制度、机制建设。制度具有根本

性、全局性、稳定性、长远性的作用，是关系各项事业发展的根基。推动西部大开发是一项系统工程、长期任务，需要方方面面真抓实干、久久为功，必须把制度、机制建设摆在突出位置、作为主题主线，做好统一谋划、协调、完善，把推进西部大开发形成新格局纳入制度、机制建设之要，作为立会指南，以此进一步推进改革创新、担纲重任。

三、深入学习理解要在深学细悟、融会贯通上下功夫

领导班子做到先学先行。要认真落实中心组理论学习制度，作为“第一议题”摆在重要位置上。8月27日，经过认真准备，中国西部研究与发展促进会第五届常务理事会议第二次会议，专题学习《措施》，原原本本学习，逐章逐句深学细悟，掌握精神实质，领会党中央的战略意图，研究贯彻落实的措施。

抓好学习引导，打牢学习基础。把学习《措施》与贯彻落实党的二十届三中全会精神结合起来，动员全体会员和组织工作人员深入学习，对政策的背景、目标、措施等进行全面深刻的理解，增强贯彻落实的自觉性和主动性。

加强宣传与倡导。利用传统媒体、新媒体平台，广泛宣传西部大开发形成新格局的新政策、新举措及其重要意义；充分发挥西促会的社会动员力，争取社会对西部地区发展的关注和支持，倡导社会各界积极参与到西部的建设和发展中来。

四、深入学习理解要在知行合一、对表看齐上下功夫

把握政策导向。要把贯彻党的二十届三中全会精神与深入落实习近平总书

记在推动新时代西部大开发座谈会上重要讲话精神紧密结合起来，组织专家和领导对西部地区的发展现状开展专题调查、研讨，了解掌握西部地区的急难愁盼、所需所求，力求锦上添花，做到“雪中送炭”。

搞好分类实施。要将落实政策措施中提出的激发和增强社会活力、立足功能定位和产业基础、深入推进美丽西部建设、提升发展内生动力、基础设施建设、强化能源资源保障、推进新型城镇化建设、铸牢中华民族共同体意识等方面的任务，与西促会的职责紧密结合起来，在身体力行上、在融会贯通上下功夫，加强分类实施，将专题、专人、专业机构按专业优势方向进行分工部署，提出前瞻性的建议、可行性报告和具体实施方案，推进西部大开发各项政策措施落地落实。

五、深入学习理解要在发挥优势、主动作为上下功夫

搭建好交流平台，发挥桥梁纽带作用。要聚焦大保护、大开放、高质量发展三大核心任务，组织研讨会、论坛、交流考察等活动，邀请政府机关领导、专家学者、企业家代表等参与，和衷共济，共同探讨如何进一步落实好政策措施，解决西部发展中的实际问题，促进交流合作，实现资源共享、优势互补、推动地域经济的共同繁荣。

(下转2版)

休刊启事

中秋节假日期间，本报2024年9月17日休刊，9月20日起正常出版。
祝广大读者节日快乐！